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Técnico em Meteorologia

01. Os comos encontrados na natureza podem mudar de

estado. As mudangas de estado recebem nomes especiais,
dependendo do ectada inicial e final assumido pelo corpo. A

passagem da agua, do estado sdlido para o estado liquido, &
danaminada

a) condensagfo.
b) fusso.

¢) sublimagéo.

d) evaporagdo,

€) solidificagdo.

02. Para definir a posi¢io de uma estag@o meteorolégica,
necessita-se das coordenadas geograficas latitude, longitude
e altitude. Define-se longitude de um local “L" como sendo:

a) o angulo formado pela perpendicular tragada ao local “L”
com o Plano do Equador.

b} a distdncla compreendida entre o paralelo que passa pelo
local "L" e 0 Equador.

c) oangulo formado pelo meridiano que passa por Greenwich
com o meridiano que passa pelo local “L".

d) o angule formado pelo paralelo que passa por Greenwich
com o paralelo que passa pelo local “L".

Q) o angulo formada pelo paralelo que passa pelo local "L”
wom o paralelo que passa pele Tropico de Cancer.

03J. Os dois principais movimentos da Tefra s3o: rotagso e
translagfo. O movimento de translagfio que a Terra executa
em tomno do Sol & responsavel pelas estagdes do ano. Quando
o Sol culmina no Trépico de Céncer, ocorre

@) equintcio de primavera no Hemisfério Norte (HN) e
equindeio de outono no Hemisfério Sul (HS).

b) eolsticio de primavera no HS e solsticio de outono no HN.
@) eolaticia da inverno no HS e solsticio de verZo no HN.

d) ﬁ%uimjcio de outono no HN e equinécio de primavera no

e) solsticio de verdo no HS e solsticio de inverno no HN.

04. Considere as seguintes afirmagbes:

. Quando ocorre solsticio de verdo no Hemisfério Norte, o
comprimento do dia no Trépico de Cancer é maior do que
no Circulo Polar Artico.

-

Il. Quando ocorre solsticio de verdo no Hemisfério Sul, o
comprimento do dia aumenta com o aumento da latitude
no Hemisfério Norte.

IIl. Quando ocorre equinécio de primavera no Hemisfério Sul,

a duragdo do comprimento do dia no Trdpico de
Capricémio é de 12 horas.

Esta(&o) correta(s)
a) apenas lll.

b) apenas Il.

c) apenas |.

d) apenasliell.

e) apenas | e lil.

05. A camada gasosa que envolve a Terra denomina-se
atmosfera. Com base no gradiente vertical da temperatura
do ar, a atmosfera esta dividida em quatro camadas, que séo:

a) troposfera - estratopausa - mesopausa - termosfera,
b) troposfera - estratosfera - mesosfera - ionosfera.

c) tropopausa - estratopausa - mesopausa - ionosfera.
d) troposfera - estratosfera - mesosfera - termosfera.

e) troposfera - ionosfera - estratosfera - termosfera.

06. A composigdo do ar seco, em volume, pode ser
considerada invariavel até os primeiros 20 km de altura.
Percentualmente, os trés principais gases do ar seco sdo:

a) nitrogénio - oxigénio - gas carbdnico.
b) nitrogénio - oxigénio - ozdnio.

c) nitrogénio - oxigénio - hidrogénio.

d) oxigénio - hidrogénio - gas carb8nico.

e) nitrogénio - oxigénio - argodnio.
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)7. Fendmenos observados na atmosfera ou junto a
superficie da Terra, decorrentes da presenca desse envoltério
jasoso s#o denominados meteoros. A nevoa seca é um
meteoro classificado na categoria de

a) hidrometeoro.
0) fotometeoro.
c) halometeoro.
d) eletrometeoro.

e) litometeoro.

08. No interior do abrigo meteoroldgico de uma estagao
meteorolégica convencional, estdo instalados os seguintes
equipamentos:

a) termdmetro de minima - termometro de maxima -
pirandmetro - termohigrégrafo. :

b) termémetro de minima - termémetro de maxima
anamd&metro de canecas - bardmetro de mercurio,

c) termémetro de minima - termometro de maxima
psicrdmetro - termohigrégrafo.

d) termdmetro de minima - termdmetro de maxima
psicrémetro - heliografo.

e) termdmetro comum de bulbo seco - termOmetro comum
de bulbe Umido - barémetro de merctrio - actinbgrafo.

09. Relacione as colunas.

1. Barometro de mercurio
Z. Evaporimetro de piche
3. Termometro de maxima
4. Termonhigrografo

5. Barografo

6. Tanque classe A

() Mede o poder evaporante do ar 2 sombra.

( ) Registra a temperatura e umidade relativa do ar.
( ) Mede a pressdo atmosférica.

( ) Mede a evaporac&o da agua.

{ ) Mede.a temperatura méxima do ar.

( ) Registra a pressfio atmosférica,

A seqlidncia correta é
a) D-4.-4.8-3_5

by 8-3-%_-2_-4-5
e) B-4-5_.2_3.14
d9-5-1-8-3-4
8) 6-3-5.-2-4-1.

40. O termdmetro & um instrumento utilizado para medir a
temperatura, Possui uma substancia dotada de uma grandeza
que varia conforme a temperatura. Essa substancia &
denominada de substancia termométrica. No caso do
termdmetro de minima e de maxima, as substdncias
termométricas sao, respectivamente,

a). mercario - alcool.
b) iodo - mercurio.
¢) éalcool - iodo.

d) alcool - mercurio.

e) iodo - élcool.

11. Considerando a sistematica de leitura e preparagéo dos
instrumentos em uma estagdo meteorolégica convencional ,
indique se & verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das
afirmativas a seguir.

() A leitura do termémetro de maxima é realizado,
diariamente, as 15 horas.

( ) O pluviograma é substituido, diariamente, as 9 horas.

( ) A preparagio do termdmetro de minima é realizado na
leitura das 15 horas.

( ) O gréfico do actindgrafo é substituido, semanaimente,
na leitura das 9 horas, na segunda-feira.

A seqliéncia correta é
a)F-F-F-V.
b) F-F-V-V
c) V-F-V-F
d V-V-V-F
e) V-V-F-V.
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12. Os crescentes avangos da tecnologia sdo
curpreendantes, sando repassados a todas as areas
sientificas, Com o objetivo de agilizar a observagio
mataoraldgica, foram desenvolvidas as estagGes
meteorologicas automaticas, as quais possuem sensores e
sistemas de aquicico e repasse de dados sem que haja a
interveng&io do homem. Gonsiderando os elementos
metaorologicoe citados: -

.  Temperatura do ar
Il. Velosidade do vento
lll. Nebulosidade

IV. Umidade do ar

V. Visibilidade

Quais os elementos que podem ser medidos em uma estacdo
meteorolégica automética?

a) Apenaslelll.
b) Apenaslielv.
G) Apenaslil,IVaV.
d) Apenas|,ilelV.

e) Apenaz |, lleV.

13. Tantoa disponibilidade como a variagao da radiacio solar
global, dependem da latitude. Comparativamente, as regides
equatorials caracterizam-se pela disponibilidade e
variagdo as longo do ano, enquanto que as regides

temperadas apresentam disponibilidade e
variacao ao longo ano.

Seleclone a altemativa que completa corretamente as
lacunas da fraca.

a) maior - menor - menor - maior
b) malor - maior - menor - menor
¢} mener - menor - malor » maior
d) mener - maior - maior - menor

e} igual - menor - igual - maior

14. A radiaggo solar global incidente na superficie vegetada
€ gasta em tr&s processos. Considerando a ordem de
grandeza DECRESCENTE da energia gasta nos processos,
assinale a alternativa correta.

a) Evaporagdo - aquecimento do solo - aquecimento do ar
b) Evaporagdo - aquecimento do ar - aquecimento do solo
c) Aquecimento do ar - aquecimento do solo-- evaporago
d) Aguecimento do solo - fotossintese - aquecimento do ar

e) Fotossintese - evaporagéo - aquecimento do ar

15. A radiaggio solar interage com a matéria gasosa, como a
atmosfera, ou sélida, como uma superficie vegetada. Indique
se ¢ verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmativas a
sequir.

( ) Afragio da radiagso solar que, apés ser espalhada na
atmosfera, atinge a superficie da Terra, denomina-ce
radiag&o solar direta incidente.

( ) Num dia nublado, predomina a fragdo difusa da radiagao
solar incidente na superficie da Terra.

( ) Num dia limpo, predomina a fragdo direta da radiagfio
solar incidente na Superficie da Terra.

( ) As superficies vegetadas absorvem 100% da radiacao
solar global incidente.

A seqléncia correta é
aV-F-Vv-y

b) F-F-F-F,
c) F-V-F-vy,
g V¥ oVsE
e) F-V-V_-.F
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16. Em uma estagzo meteorolégica, existem instrumentos de registro como o heliégrafo.
Considerando a fita do helidgrafo representada na figura, qual é o valor da leitura do elemento

meteorolégico medido?
a) 9.1h.

b) 8,ah.
c) 8,0h,
d) 7.2h.
e) 7.6h.

17. O elemento meteorolégico , medido pelo
» € definido como o niimero diario de horas de

Assinale a alternativa que preenche, corretamente, as
lacunas, dando sentido ao texto.

a) radiagdo - actinografo - brilho solar
b} radiagdo - heliGgrafo - luz difusa

¢) insolagdo - pirandmetro - brilho solar
d) insolagdo - actindgrafo - Iuz difusa

e} insolagdo - heliografo - brilho solar

18. Os instrumentos meteorolégicos devem ser instalados
corretamente em uma estagso meteoroldgica. Considerando
uma estagdo meteorologica situada no Hemisfério Sul, os
geotermdmetros devem ser instalados com a escala da coluna
de merclrio voltada para o

a) sul,

b) norte,
¢} nordeste.
d) leste,

e) oests,

19. No aquecimento do solo, atua, preferencialmente, o
processo de transferéncia de energia por

a) radiag3o.
b) eonvecgio.
c) advecgdo. -
d) condugio.

) mudanga de fase,

——

20. com relagao variagao temporal ¢ espacial da
temperatura do ar, considere as seguintes afirmagdas:

l. A variag&o anual da lemperatura do ar & determingda,
basicamente, pélo curso anual da radiacao solar global
incidente,

Il. O momento de ocorréncia da temperatura méaxima do ar,
no abrigo meteorolégico, coincide com o momento do valsr
maximo diario da radiac4o colar global incidente,

. A amplitude térmica média anual do ar aumenta com o
aumento da latitude,

Esta(30) correta(s)
a) apenas |,

b) apenas II.
¢) apenas I,
d) apenaslell.

e) apenas| e,

21. Com relagsio & estabilidade e instabilidade da atmosfora,
considere as sequintes afirmagBes:

l. - Quando o gradiente vertical da temperatura do ar @ maior
do que o gradiente adiabatico Seco, ocorre a condiglio de
instabilidade da atmosfera,

Il Quando o gradiente vertical da temperatura do ar & menor
do que o gradiente adiabatico Seco. ocorre a condigdo de
neutralidade da atmosfera.

lll. Durante noites de geada radiativa, ocorre forte estabilidade
da atmosfera,

Esta(ao) correta(s)
a) apenas |,
b) apenas il
¢) apenas |l

d) apenas | e,
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22, Congiderando um ponto situado a 20 m de profundidade,
am um lago situado ao nivel médio dos mares, qual éa

pressﬁo avercida sobre 0

a) 1atm
D) zatm
G) Jatm.
d) 9atm

e) 6atm,

ponto considerado?

07, As nivel do mar, a agua pura ferve a uma temperatura de

100°G. Quanto mais

ao nivel doe mares,

por consequéncia, mais
sgua farvera.

nos encontramos em relagao
serd a pressdo atmosférica e,
a temperatura em que a

Acsinale a alternativa que completa corretamente as

lasunas.

a) alts - menor - baixa

b) alte - maior - baixa

¢) baixo - menor - baixa

d) baixo - menor - alta

e} alto - maior - alta

D4, A atmosfera tarrastra & um corpo fluido que tem
movimento. O ar se desloca de um ponto para outro sempre
que ocorrer diferenga de preseo atmosférica entre estes
pontea. Denomina-se vento guando 0 ar se desloca no sentido
horizontal ou paralelo & superficie terrestre. O vento de baixa
velssidade, que muda de direcao no periodo diario e tem como

origem as pequenas varia
de dia, denomina-ce

a) vento alisio.
b} rajada.

c) brisa.

d) mong3o.

e) vento norte.

gbes de temperatura do ar, a0 longo

25. Uma superficie de agua liquida apresenta uma area de
6 m2. Considerando uma evaporagédo de 2 g por metro
quadrado e calor latente de evaporagéo de 600 cal por grama,
qual foi a quantidade de energia gasta no processo de
evaporagao na superficie considerada?

a) 4.800 cal.
b) 7.200 cal.
c) 2.400 cal.
d) 3.600 cal.
e) 1.200 cal.

26. Os quatro principais elementos meteorolégicos que
afetam a evaporagdo da agua, em um agude, sio:

a) radiagéo solar - déficit de saturagdo de vapor de dgua do
ar - temperatura do ar - pressao atmosférica.

b) radiagZo solar - déficit de saturagao de vapor de agua do
ar - temperatura do ar - velocidade do vento.

¢) radiagdo solar - umidade relativa do ar - pressao
atmosférica - dirego predominante do vento.

d) radiag3o solar - umidade relativa do ar - temperatura do
ar - pressdo atmosférica.

e) radiagdo solar - déficit de saturagdo de vapor de agua do
ar - orvalho - velocidade do vento.

27. Um dos parametros de quantificagio da umidade do ar e

a umidade relativa. A variagao diaria desle elemento
meteorolégico e

a) similar a variagao didria da temperatura doar.

b) similar & variagao diaria da pressdo parcial de vapor d'agua
da atmosfera.

¢) inversa a variagao didria da temperatura do ar.

d) similar & variagéo diaria do balanco de radiacdo na
superficie da Terra.

e) similar & variago diéria da velocidade do vento.

CONCURSO POBLICO 2003 -7



28.
e R S R R RS AT S ST 4 ot L rpae e ey e RSN S P W
Tabala'm?.*%%yrﬁee“ﬁa “umidade " reletiva do ‘ar*pararpal aromatnd
yressio atmoaférica de 750 mmHg,

TERVOMETRO DEFRESSKO  PSICROMETRICA “c
OMIDO
°c 0,0 0,2 O,4 0,6 0,B 1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 2,0 2,2 2,u 2,6 2,8 3,0 3,2 3,
0 100 96 92 8 B85 B 78 W TL 67 6 61 58 55 52 L9. L7 LhL
1 100 96 92 8 B B2 79 75 T2 69 66 63 60 ST su 52 L9 Lé
2 100 96 93 8 8 8 19 76 T3 0 67 65 62 59 56 54 581 Lo
3 100 97 93 90 87 84 B8O 7T W T 6 66 63 61 56 956 53 &1
N 100 97 93 90 87 8 B 78 76 T3 70 67 65 é2 60 57 95 53
5 100 97 oh 91 B8 B 8 79 77 W T 69 66 & &2 59 87 55
6 00 97 94 91 88 8 8 8 77 75 72 70 68 65 62 61 5o 5%
7 100 97 94 9L 8 € 83 BL T8 76 T3 TL 69 67 64 62 60 5B
8 100 97 94 92 89 67 & 82 T9 TT T 7Z 70 66 66 64 61 €0
o 10 97 95 92 90 87 8 B2 8 T8 5 T T 6 61 65 63 61
10 100 97 95 92 90 B85 85 85 8. 78 % W 72 70 68 65 4 é2
11 100 97 95 93 90 8 B8 B8 B T9 4T T5 73 TL 69 6T 65 £l
12 100 98 95 95 91 88 8 8 8 80 78 7 W 72 70 68 66 65
13 100 98 95 93 91 B9 87 8 83 B0 79 "7 T3 T 69 68 66
1]} 100 98 95 93 91 8 87 8 B3 BL 79 7 7 T T2 10 60 67
15 100 98 9 93 91 B9 €7 8 83 B2 B0 78 76 ™ 73 T 69 66
16 100 98 96 o4 92 90 88 8 &y 8 8 79 7T 5 W 72 70 69
17 100 98 96 oh 92 90 88 8 & 8 8 9 8 6 W T3 T 70
18 100 98 96 9u 92 90 8 87 8 8 81 8 78 77 75 ™ 72 .70
19 100 98 96 94 92 91 8 87 8 8 82 80 ™ 77 1% MW MW M
20 100 98 96 94 93 91 89 87 8 & B2 BL 79 78 76 T5 T3 12
e . o - e ¢ Ml o Aer ’
Com o auxilio da tabela psicrométrica, qual é a umidade relativa do ar, sabendo-se que as leituras dos
termOmetros de bulbo seco e tmido foram, respectivamente, 19,2°C e 16,0°C?
a) 98%.
.b) 84%.
G) 73%.
d) 70%.
e) 72%.
29. “Como um exemplo de nuvens temos as nuvens 30. As nuvens s3o definidas como agregados vigivaie da
do género . tompostas de particulas de gelo, sendo particulas de agua na forma liquida ou sélida em Suspensdo
identificadas pelo observador na superficie terrestre pelo na atmosfera. Considere as seguintes afirmagdes sobre
aspecto fibroso que aparentam, o que lhes confere a nuvens:
denominag&io popular de rabo-de-galo.” L ipal
Assinale a alternativa que completa, de forma adequada, gs?rgg::eztao gg%(;ep%sroefp:r::égn ggggéﬂ:anuvens 'g
o sentido da frase. ;
a) baixas - cirus lI. A condensagao do vapor de 4gua ocorre sobre particulas
sélidas higroscépicas diminutas, suspensas na atmosfara,
b) baixas - cumulus denominada ncleos de condensacZo.
G) medias - cumulus . A nebulosidade & definida como a fragdo do céu que se

apresenta coberta por nuvens no momento da ohservagdo.
d) altas - cumulus

Esta(&o) correta(s)
e) altas - cirrus

a) apenas |,

b) apenas II.

¢) apenas|elll

d) apenas Il e lil. UFSM
e) I, el Biblioteca Central
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31. A precipitagio é o processo pelo qual a agua condensada

na atmosfera atinge a superficie terrestre. A precipitagéo
ocorre sob as formas pluvial (de chuva), de granizo e de neve.

Gom relagdo a precipitagao de granizo, considere as seguintes
afirmagdes:

I, © granizo é um fendmeno meteorolégico que tem pouca
variabilidade espacial.

II. O granizo se forma em nuvens de grande desenvolyimento
vertical, tals como as nuvens do género cumulunimbus.

Il. A queda de granizo estad associada & passagem de
grandes depressdes barometricas pelo local.

Esta(8o) correta(s)
a) apenas |.

b) apenas Il.
e) apenas lIl.
d} apenas llelll.

a) apenaslall.

32. Na distribuigso espacial dos elementos meteorolégicos,
utilizam-ga isolinhas. Linhas que unem pontos da superficie
terrestre e apresentam o mesmo total de precipitagdo sdo
denominadae de

-9} isoietas.
B) iadbaras.
e) icotermas.
d) isoigras.

e) isohélias,

33, A condensagzo de vapor d'agua atmosférico sobre uma
superficie sélida exposta, como folhas vegetais, objetos e
restos vegetais, denomina-se

a) chuva,
b} orvalho.
&) garea.
d) nevoeiro.

e) saraiva.

34. Em uma noite com temperatura minima de relva do ar
inferior a 0°C e com temperatura do ponto de orvatho inferior
a de relva, ocorre o fendmeno da(o)

a) nevoeiro.
b) geada negra.
c) geada branca.
d) orvalho.

e) neve.

35. Num anembdmetro de canecas instalado a 2 metroe ds

altura, na estagdo meteorologica de Santa Maria, RS.
obtiveram-se as seguintes leituras, em km:

Dia Hora
9h 15h 21h
12/10/2003 346,2 375.0 389,2
13/10/2003 421,0 464.6 490,0
14/10/2003 518,6 545,9 562,1

A velocidade média horaria, no periodo das 9h as 21h, do dia
13/10/2003, &

a) 1,0 m/s,
b) 1,6 m/s.
c) 5.8 mfs.
d) 9,6 m/s.
e) 12,7 m/s.

36. Considerando os valores de temperatura do ar,
observados em uma estagfio meteorolbgica,

Observagio: Valor
gh 12°C
15h 22°C
21h 14°C

Temperatura maxima 26°C
Temperatura minima 10°C

Os valores da temperatura média pelo método das
temperaturas extremas e da amplitude térmica sao,
respectivamente,

a) 9°C - 16°C.
b) 11°C - 22°C.
c) 19°C - 14°C.
d) 17°C - 10°C.

e) 18°C - 16°C.
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Espace para calealss

Com o auxilio do pluviograma retirado no dia 14/03/1998,
determine o total de chuva deste dia.

a) 21,5 mm,

b) 21,5 me/cm?,
c) 22,0 mm.
d) 43,0 mm.

) e) 43,0 me/em?,

UFS M
Biblioteca Central
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38. Numa estagao meteorolégica, esta instalado um
pluviometro com area de captagdo de 350 cm?. No dia 05 de
novembro de 2001, apos uma chuva, um observador
meteorologico coletou 1477 milimetros de agua precipitada.
Qual foi o total de chuva deste dia?

a) 0,42 mm.
b) 4,22 mm.
c) 42,2mm.
d) 4,22 mefem?.

e) 42,2 me/cm?,

As informagdes apresentadas no quadro A e na planilha A
serfo utilizadas para responder &s questdes de nameros 39
e 40.

Quadro A

Simbolo  Qperagdo

/ diviséo

+ adigao

- subtragao
multiplicagdo
poténcia
maior do que
menor do que
igual a

AN *

Planilha A
AlB|C|D|E

41213 |1 6
2{-1]4 |9 2
al2]2|83]|-5

30. Qual o resultado da operagao
E,=(A,#B,+C,"2)" (112)?

a) 35.

D) 6.

c) 4. .

d) 16.

e) .

40. Qual & a alternativa que apresenta a expressio
matematica correta?

a) B,"A,+D,>C," 2.

b) C,"DJ2=C,*B,

C) (D, *C)™2=(A+B)"2.
d) (A, +D)**2=A+A," Dy

6) C,"A+D,<C;"C;

Espace para cdleulss
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ESTE LIVRO E PATRIMONIO CULTURAL
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA
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DUTROS PRECISARAO USA-LO TAMBEY
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Agora vocé pode estar aqui, também!
(&

B D
02 Cc 22 C
03 C 23 A
04 A 24 Cc
05 D 25 B
06 E 26 B
07 E 27 c
08 C 28 D
09 A 29 E
10 D 30 E
11 B 31 D
12 D 32 A
13 A 33 B
14 B 34 B
15 E 35 B
16 B 36 E
17 E 37 A
18 A 38 Cc
19 D 39 C
20 E 40 &
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